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Opgaveszttet er delt i to dele.

Delproven uden hjelpemidler bestar af opgave 1-6 med i alt 6 spergsmal.
Delpreven med hjelpemidler bestar af opgave 7-14 med i alt 19 spergsmal.

De 25 spergsmal indgar med lige vaegt i bedgmmelsen.

Bedemmelsen af det skriftlige eksamensszet

I bedemmelsen af besvarelsen af de enkelte spergsmal og i helhedsindtrykket vil der blive lagt veegt pa, om
eksaminandens tankegang fremgér klart af besvarelsen. Dette vurderes blandt andet ud fra kravene beskrevet i
de folgende fem kategorier:

1. TEKST
Besvarelsen skal indeholde en forbindende tekst fra start til slut, der giver en klar preesentation af, hvad den
enkelte opgave og de enkelte delspergsmal gar ud pa.

2. NOTATION OG LAYOUT
Der krzeves en hensigtsmassig opstilling af besvarelsen i overensstemmelse med god matematisk skik,
herunder en redegerelse for den matematiske notation, der indferes og anvendes, og som ikke kan henfores
til standardviden.

3. REDEGORELSE OG DOKUMENTATION
Besvarelsen skal indeholde en redegerelse for den anvendte fremgangsmade og dokumentation i form af et
passende antal mellemregninger og/eller en matematisk forklaring pa brugen af de forskellige faciliteter,
som et vaerktejsprogram tilbyder.

4. FIGURER
I besvarelsen skal der indga en hensigtsmaessig brug af figurer og illustrationer, og der skal veere en tydelig
sammenhang mellem tekst og figurer.

5. KONKLUSION
Besvarelsen skal indeholde en afrunding af de forskellige sporgsmal med pracise konklusioner, preesenteret
i et klart sprog og/eller med brug af almindelig matematisk notation.
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Delproven uden hjaelpemidler

KI. 09.00 - 10.00

Opgave 1

Foto: Colourbox

I &r 2001 var der 21365 sledehunde i Grenland. I perioden 2001-2011 faldt antallet af
sleedehunde i Grenland med 1135 sladehunde om Aret.

Indfer passende variable, og opstil en model, der beskriver udviklingen i antallet af

sleedehunde i Grenland i perioden 2001-2011.

Opgave 2 To vektorer i planen er givet ved
5 - |t
a— (] b — .

Bestem veerdien af 7, s& d og b er ortogonale.

hvor 7 er et tal.

Opgave 3 P4 figuren ses graferne for tre funktioner )
A

fl)y=x"
g)=(1)
h(x)=x

o= M=

/Q

Begrund for hver af graferne 4, B og C, hvilken af
funktionerne £, g og 4 den er graf for. > (1)

Opgave 4 En funktion f'er givet ved

JS(x)=2x+1)-In(x), hvor x>0.

Bestem f'(1).
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Opgave 5

Opgave 6

Om en funktion f oplyses, at punktet P(0,3) ligger pa grafen for £, samt at funktionen er
losning til differentialligningen

dy
—=e +2y.
dx Y

Bestem en ligning for tangenten til grafen for /"1 punktet P.

En parabel er graf for funktionen
f(x):a-x2 +b-x+21.

Parablen har toppunkt i punktet 7(5,—4) , og den skarer forsteaksen i punkterne 4 og B.
Det oplyses, at 4(3,0).

Bestem koordinatsattet til B, og bestem tallene a og b.

Besvarelsen afleveres kl. 10.00




Opgave 7

Opgave 8

Stx matematik A maj 2015 side 3 af 7

Delprgven med hjalpemidier

K1. 09.00 — 14.00

En funktion f er bestemt ved

f)=2x"—1x" —x+7.
Det oplyses, at f har netop ét nulpunkt P.
a) Bestem koordinatszttet til P.

b) Bestem f’(x), og bestem en ligning for tangenten til grafen for 7 i punktet

02,1(2).

¢) Bestem monotoniforholdene for 7.

Foto: colourbox

Veagten af en torsk i et bestemt havomrade athnger af torskens alder. Udviklingen i
vaegten af en torsk fra dette omrade kan beskrives ved folgende model

- 10,28
143,177 %24

v(x)
hvor v(x) betegner vagten af en torsk (malt i kg), og x betegner alderen af en torsk (malt i
ar).

a) Tegn grafen for v, og benyt modellen til at bestemme alderen af en torsk, der vejer
8,5 kg.

b) Bestem det tidspunkt, hvor vaksthastigheden for veegten af en torsk ifelge modellen er
storst.

Kilde:The effect of temperature on growth of Atlantic Cod, K.M. Brander, 1995, ICES J. mar Sci.,52, 1-10




Stx matematik A maj 2015 side 4 af 1

Opgave 9

Opgave 10

En stikprove fra en population er udvalgt p4 tilfzldig made. Personerne i stikproven har
svaret pa spergsmalet

”Bor der indfores forbud mod at beere hovedbekledning i offentlige
bygninger?”.

Svarene pa sporgsmalet er opdelt efter personernes uddannelse, og svarene fordeler sig
som vist i tabellen.

Ja Nej
Erhvervsuddannelse 102 132
Videregaende uddannelse af kort varighed 43 63

Videregiende uddannelse af mellemlang varighed | 80 157

Videregéende uddannelse af lang varighed 30 84

Grundskoleuddannelse 72 99

P4 grundlag af svarene fra personerne i stikpreven skal det undersgges, om der er
uathaengighed mellem uddannelse og holdning til spergsmalet.

a) Opstil en nulhypotese, og bestem med udgangspunkt heri de forventede veerdier.

b) Afger pa et 5% signifikansniveau, om nulhypotesen kan forkastes.

C

P4 figuren ses en model af et cafébord (set oppefra). Bordet har form som en cirkel, hvori
der er indtegnet en ligesidet trekant ABC, der igen er delt op i 3 kongruente og ligebenede
trekanter 4BD, BDC og CDA (se billedet). Bordets radius er 50 cm.

a) Bestem Z4DB, samt arealet af trekant ABC.

b) Bestem omkredsen af trekant ABC.



Opgave 11
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For en bestemt population af fisk har man gennem en arraekke opgjort den relative
vaksthastighed (mélti ar ™). Resultatet fremgar af nedenstiende tabel.

Arstal 2001 2002 2003 2004 2005 2006
Relativ
vaksthastighed | 0270 0,302 0,259 0,221 0,158 0,124

I en model kan udviklingen i den relative vaeksthastighed beskrives ved en funktion af
typen

fO=b-a',

hvor f(#) betegner den relative vaeksthastighed (malt i ar™' ) til tidspunktet 7 (malt i antal
ar efter 2001).

a) Benyt tabellens data til at bestemme a og b.

b) Benyt modellen til at bestemme det &r, hvor den relative veksthastighed er 0,14r ™, og
bestem halveringstiden for f.

I modellen kan antallet af fisk i populationen beskrives ved en funktion, der er losning til
differentialligningen

1 dN
F'Tt—f(t),

hvor N(#)er antal fisk i populationen til tidspunktet (mélt i antal ar efter 2001). Det
oplyses, at der er 520 fisk i populationen i &r 2001.

¢) Bestem en forskrift for N, skitsér grafen for N, og bestem det ar, hvor antallet af fisk i
populationen overstiger 2000.
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Opgave 12

Opgave 13

A(75,0,0)
B(0,140,0)
C(0,175,75)
D(0,35,175)

P4 figuren ses en model af et origamiskib indtegnet i et koordinatsystem i rummet med
enheden mm pa alle akser. Sejlskibets sejl er udspandt mellem punkterne 4, B og D.

a) Bestem en ligning for den plan c, der indeholder sejlskibets sejl, og bestem arealet af
sejlskibets sejl.

Det oplyses, at den plan 3, som indeholder punkterne 4, B og C, kan beskrives ved
ligningen

28x+15y—7z—2100=0.

b) Bestem den spidse vinkel mellem sejlskibets sejl og den side af sejlskibet, der er
udspandt af punkterne 4, B og C.

10

En bestemt faskine bestar af en ydre lukket kasse samt et porgst indre. Faskinens bredde
benzvnes b (malt i m), hgjden benzvnes / (malt i m) og leengden er 10 m.

a) Gor rede for, at faskinens ydre areal er givet ved
O0=2-b-h+20-b+20-h.

Det volumen, som faskinen kan rumme, betegnes V' (malt i m?*). Det oplyses, at V er givet
ved

Endvidere oplyses, at faskinen kan rumme 100 m? vand, og at 0 < b <10.

b) Bestem /4 udtrykt ved b, og bestem den vardi af b, der gor faskinens ydre areal mindst
mulig.
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Opgave 14

> (2)

(1

En funktion f er bestemt ved

f(x)=+/—x>+20x ,hvor 0< x<20.

Grafen for fafgranser sammen med forsteaksen og linjen x =74 et omrade M.
Det oplyses, at 10 < %< 20.

Det ydre af en serie af lamper har form som overfladen af det omdrejningslegeme, der
fremkommer, nér M drejes 360° omkring forsteaksen. Enheden pé begge akser er cm.

a) Tegn grafen for f; og bestem lampens diameter pé det bredeste sted og ved lampens
abning, nir =18

Det oplyses, at lampens overfladeareal kan beregnes ved integralet

O:27rj;hf(x)- 1+ f/(x) d.

b) Bestem 4, nar overfladearealet er 1005.
Det oplyses endvidere, at lamperne i serien har form som en del af en kugle.

¢) Bestem en ligning for den kugle, som lampen er en del af,













